

О ЗАПУСКЕ В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ МАНЕВРИРУЮЩЕГО КОСМИЧЕСКОГО АППАРАТА «ПОЛЕТ—1»

СООБЩЕНИЕ ТАСС

В соответствии с программой освоения космического пространства и дальнейшего совершенствования космических кораблей в Советском Союзе проводится разработка космических аппаратов, позволяющих осуществлять в ходе орбитальных полетов широкое маневрирование во всех направлениях.

Проводимые работы позволят решить задачу управления в полете космическими кораблями, направляя их в требуемые районы для получения научной информации, связанной с исследованием космического пространства.

В целях выполнения указанной программы 1 ноября 1963 года в Советском Союзе произведен запуск управляемого маневрирующего космического аппарата «Полет—1», оборудованного специальной аппаратурой и системой двигательных установок, обеспечивающих его стабилизацию и проведение широкого маневрирования в околоземном космическом пространстве.

На борту космического аппарата установлены научная аппаратура, радиотелеметрическая система и передатчик, работающий на частоте 19,945 мегагерц.

Космический аппарат вышел на исходную орбиту с максимальным расстоянием от поверхности земли (в апогее) 592 километра и с минимальным расстоянием (в перигее) 339 километров.

В полном соответствии с установленной программой произведены многократные включения двигателей для ста-

билизации и последовательного осуществления пространственных маневров космического аппарата.

Космический аппарат «Полет—1» совершил значительные боковые маневры, меняя плоскость орбиты, а также маневры по высоте и перешел на конечную орбиту с углом наклонения к плоскости экватора 58 градусов 55 минут, с высотой в апогее 1437 километров и в перигее 343 километра.

Начальный период обращения космического аппарата на этой орбите составляет 102,5 минуты.

Бортовая аппаратура, установленная на космическом аппарате, работает нормально.

Наблюдения за космическим аппаратом «Полет—1» и прием телеметрических данных производятся наземными командно-измерительными пунктами, расположенными на территории Советского Союза.

Радиотелеметрическая аппаратура обеспечивает передачу необходимой научной информации, связанной с исследованием космического пространства.

Таким образом, впервые осуществлено многократное широкое маневрирование космического аппарата в условиях космоса.

В результате осуществления намеченной программы испытаний в Советском Союзе сделан важный шаг, необходимый для дальнейшего изучения и освоения космического пространства.

(ТАСС).

Родина Октября — пионер в освоении космоса

Великая Октябрьская социалистическая революция, 46-ю годовщину которой готовится праздновать советский народ, открыла широкую дорогу в науку. Доступ к неизведанным космическим пространствам впервые сделали наши ученые.

12 апреля 1961 года майор Юрий Алексеевич Гагарин первым в мире совершил беспрецедентный полет, облетев земной шар на корабле-спутнике «Восток-1». Затем его героич-

еский путь мужественно продолжали летчики-космонавты Герман Титов, Павел Попович, Андриян Николаев, Валерий Быковский и первая в мире женщина-космонавт Валентина Терешкова.

1 ноября этого года мир стал свидетелем еще одного подвига ученых страны Советов. В СССР был успешно осуществлен запуск управляемого, маневрируемого космического аппарата «По-

лет-1». Это говорит о величайших достижениях нашего народа под победоносным знаменем Октября.

Мы, коммунисты, радуемся подвигу советских ученых. Их труд служит миру и процветанию. Я лично убежден, что полет аппарата «Полет-1» даст ценные научные данные для дальнейшего штурма вселенной.

Ю. Кулабаев,
бригадир колхоза им. Фрунзе.

ХIII СЪЕЗД ПРОФСОЮЗОВ

МОСКВА. Кремлевский Дворец съездов... 28 октября здесь начал свою работу ХIII съезд профессиональных союзов СССР.

Со всех концов страны сюда прибыли около четырех тысяч делегатов — посланцев героического рабочего класса и славы советской интеллигенции.

На съезд прибыли делегации и наблюдатели из 80 стран мира. В зале присутствует делегация Всемирной федерации профсоюзов во главе с председателем федерации Ренато Витосси и генеральным секретарем Луи Сайном.

Единогласно утверждается повестка дня и порядок работы. Съезд рассматривает следующие вопросы:

1. Отчет о работе

ВЦСПС и задачи профсоюзов СССР в период развернутого строительства коммунистического общества.

2. Отчетный доклад Ревизионной комиссии.

3. Об изменениях в Уставе профессиональных союзов СССР.

4. Выборы Всесоюзного Центрального Совета профессиональных союзов и ревизионной комиссии.

Слово предоставляется секретарю ЦК КПСС П. Н. Демичеву. Под бурные аплодисменты делегатов и гостей тов. Демичев оглашает приветствие Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза ХIII съезду профсоюзов СССР.

Съезд приступает к обсуждению первого пункта

повестки дня. С отчетным докладом о работе ВЦСПС и задачах профсоюзов СССР в период развернутого строительства коммунистического общества выступает председатель ВЦСПС В. В. Гришин.

2 ноября в Кремле закончился ХIII съезд профессиональных союзов СССР.

Тайным голосованием в новый состав Всесоюзного Центрального Совета профессиональных Союзов избрано 279 членов и 93 кандидата. В Центральную ревизионную комиссию избрано 47 человек.

С огромным подъемом делегаты съезда приняли приветствие Центральному Комитету КПСС.

Пролетарии всех стран, соединитесь!

Знамя Труда

Орган партийного комитета Хайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся

№ 101 Вторник, 5 ноября 1963 г. Цена 2 коп.

Проверяем ход зимовки скота ЗИМА ЗАСТАЛА ВРАСПЛОХ

На окраине Зилаира построено большое каменное животноводческое помещение, принадлежащее Кировской ферме Южно-Уральского совхоза. Сейчас здесь откармливают свиней, которых насчитывается более 800 голов. Наступила зима, но помещение не отапливается, в некоторых окнах имеются не застекленные звенья. В помещении сырость и грязь. Четыре человека, занятые кормлением поголовья, уходом за ним и уборкой помещения, слабо справляются со своими обязанностями. Их труд не механизирован. Корма подаются в незапаренном виде, ввиду того, что установка кормозапарника не закончена. Все это в первые дни зимов-

ки отрицательно сказалось на сохранности поголовья.

Так, 2 ноября на ферме пало 3 головы свиней. При их вскрытии ветработником тов. Чернышевым обнаружено отравление некачественными кормами, которые состоят из дробленых отходов зерновых и, как уже говорилось выше, они не запариваются, к тому же часть их перемешана с землей.

Управляющему Кировской фермы тов. Карманову, секретарю парторганизации тов. Баканову не следует забывать, что под их ответственностью находится почти все поголовье свиней Южно-Уральского совхоза и принять срочные меры по улучшению их содержания.

Н. Аршинов.

Вот к чему приводит беспечность

На дворе десять градусов мороза. Идет снег. Его глубина кое-где доходит до сорока сантиметров. Дует северо-западный холодный ветер. Вот уже больше недели скот колхоза имени Салавата стоит в скотопомещениях, но содержат его на полуголом пайке. И все это потому, что на ферме нет ни одного центнера кормов в запасе.

Кормят скот с подвоза. Но много ли подвезено, если в Галиахметово, например, возят корм только на трех подводах? Почему так случилось?

— Месяц мы жили без горючего. Вот только вчера отделение «Сельхозтехники» подбросило 6 машин с горючим, — оправдывается председатель артели тов. Умутбаев, — но и его хватит не больше чем на месяц.

Но если для подвоза сена и соломы нехватит горючего, то что мешало руководителям артели подвезти силос коровам,

который забуртован рядом и своевременно подготовить скотопомещение к зиме? В Галиахметовском помещении для молодняка крупного рогатого скота до сих пор нет ни окон, ни дверей, крыша худая, повсюду сквозняк. Очень плохо и с водопоем. В телятнике темно и тесно. Даже его не продезинфицировали. А новый телятник тоже не закончили строить.

В деревне Урузбаево давно ликвидировали свиноферму, но свинопоголовье до сих пор не переведено на основную ферму, расположенную в деревне Акъяулово. Поэтому здесь создалась полная неразбериха. Свиньятки разбрелись куда попало, некоторые из них опоросились под ометами.

Такое отношение привело к тому, что скоту сейчас и голодно и холодно. Но это мало беспокоит руководителей. А пора бы.

А. Валиев.

Первая „космическая“ семья

В Москве 3 ноября состоялась бракосочетание летчиков-космонавтов Валентины Терешковой и Андрияна Николаева.

300 гостей собрались по приглашению Валентины Терешковой и Андрияна Николаева на свадебное тор-

жество во Дворце приемов на Ленинских горах.

Поздравить молодоженов прибыл и Н. С. Хрущев, маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский, главный маршал авиации К. А. Вершинин, аксакал М. В. Келдыш и другие. (ТАСС).

ОТЧЕТ О РАБОТЕ ВЦСПС И ЗАДАЧИ ПРОФСОЮЗОВ СССР В ПЕРИОД РАЗВЕРНУТОГО СТРОИТЕЛЬСТВА КОММУНИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

ДОКЛАД ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ВЦСПС ТОВ. В. В. ГРИШИНА

Прежде чем начать свой доклад, В. В. Гришин от имени делегатов съезда и миллионов членов профсоюзов горячо, от всего сердца благодарит Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза за его приветствие XIII съезду профессиональных союзов СССР.

После XII съезда профсоюзов СССР, говорит В. В. Гришин, прошло четыре с половиной года. За это время в жизни советского народа и всего человечества произошли события огромного исторического значения. Самым выдающимся из них явился XXII съезд КПСС, который внес крупнейший вклад в сокращение теории, раскрыл перспективы коммунистического строительства, принял новую Программу партии.

Весь ход событий за истекшие годы полностью подтвердил правильность политической линии и КПСС, намеченной XX, XXI и XXII съездами.

Коммунистическая партия Советского Союза и ее боевой штаб—Центральный Комитет во главе с товарищем Никитой Сергеевичем Хрущевым уверенно ведут советский народ ленинским курсом—к победе коммунизма, высоко несут знамя пролетарского интернационализма, укрепления единства и сплоченности социалистических стран, мирового коммунистического и рабочего движения.

В. В. Гришин напоминает о глубоких, подлинно революционных преобразованиях, которые произошли под руководством партии во всех областях жизни нашей страны.

Деятельность профессиональных союзов была неразрывно связана с борьбой нашей партии и народа за построение коммунистического общества, за укрепление мира во всем мире. В настоящее время профсоюзы СССР объединяют 68 миллионов рабочих и служащих—на 16 миллионов человек больше, чем было к XII съезду профсоюзов.

Докладчик приводит яркие факты, свидетельствующие о крупных успехах в развитии экономики страны. За пять лет, с учетом ожидаемого выполнения плана 1963 года, валовая продукция промышленности возрастет на 58 процентов вме-

сто 51 по семилетнему плану. Сверх задания будет произведено продукции примерно на 37 миллиардов рублей.

Большую работу проводят профсоюзы по развертыванию социалистического соревнования. Исключительных размахов получило движение за коммунистический труд. Сейчас в нем участвует более 26 миллионов человек—каждый второй—третий рабочий и служащий. За почетное звание коллектива коммунистического труда борются 47 тысяч предприятий, 250 тысяч цехов и ферм, 1.380 тысяч бригад. Около 2.600 предприятий, более 50 тысяч цехов, отделений и ферм, 400 тысяч бригад уже завоевали высокое звание коллективов коммунистического труда.

Творческая активность масс, говорит В. В. Гришин, стала могучей силой в борьбе за выполнение задач коммунистического строительства.

В докладе указывается на целый ряд недостатков, мешающих быстрейшему подъему хозяйства страны, отмечается, что еще есть немало предприятий и строек, которые не справляются с планами, с заданиями по росту производительности труда, работают убыточно.

Важнейшим условием построения коммунистического общества является создание, наряду с могучей промышленностью, всесторонне развитого, высокопродуктивного сельского хозяйства.

В этом году исполнилось десять лет со времени сентябрьского Пленума ЦК КПСС, который выработал развернутую программу подъема сельскохозяйственного производства. За эти годы производство зерна возросло с 5 миллиардов в 1953 году до 9 миллиардов пудов в 1962 году, заготовки молока с 10,6 миллиона до 29 миллионов тонн, мяса—с 2,1 миллиона до 5,2 миллиона тонн. Трудяники сел немало поработали и в этом году. Однако крайне неблагоприятные климатические условия во многих районах страны не позволили собрать то количество хлеба, которое намечалось.

В итоге завершения сельскохозяйственного года хлебные ресурсы у нас будут достаточны, чтобы полностью удовлетворить потребности населения. Однако мы должны экономно расходовать хлеб, вести борьбу против его разбазаривания, усилить общественный контроль в магазинах и столовых, систематически следить за сохранностью хлеба на элеваторах и складах, при-

влекая к этому делу широкий профсоюзный актив.

В промышленности, строительстве, на транспорте и в сельском хозяйстве имеются огромные неиспользованные резервы. Они есть на каждом предприятии, стройке и в совхозе, в каждом цехе и на ферме, в каждой бригаде и на рабочем месте. Поставить их на службу интересам строительства коммунизма, подчеркивает В. В. Гришин,—важнейшая наша задача. Нее решение должны быть направлены усилия профсоюзов, всех рабочих и служащих.

В центре внимания профсоюзных организаций должны быть вопросы всемерного повышения производительности труда. Она растет в СССР быстрее, чем в капиталистических странах. Но задания семилетки по повышению производительности труда недополняются. В прошлом году не справились с заданиями по росту производительности труда 20 процентов предприятий совхозов, а в первом полугодии нынешнего года—23 процента.

Дальнейшему укреплению принципа материальной заинтересованности, говорит В. В. Гришин, способствовало упорядочение заработной платы. В настоящее время на новые условия оплаты труда перешло 49 миллионов рабочих и служащих. Заработная плата, например, в угольной промышленности увеличилась после упорядочения на 37 процентов, в черной металлургии—на 11 процентов, в совхозах—более чем на 21 процент. Особенно возросла заработная плата у низкооплачиваемых рабочих и служащих. Устранен ведомственный разрыв в оплате труда.

Большую роль в борьбе за укрепление здоровья трудящихся, в повышении их благосостояния играет государственное социальное страхование, управление которым поручено профсоюзам. За 1959—1963 годы расходы государства на социальное страхование составят около 40 миллиардов рублей, то есть почти столько же, сколько за предшествующие 30 лет. За счет средств социального страхования бесплатно или на льготных условиях за это время лечилось и отдыхало в здравницах свыше 21 миллиона трудящихся, 18 миллионов детей побывало в пионерских лагерях.

Партия и правительство проявляют постоянную заботу об улучшении условий труда и быта женщин-работниц, охране их здоровья, отмечает доклад-

чик. Надо предоставлять женщинам относительно более легкие и в то же время достаточно оплачиваемые работы, улучшить профессиональное обучение работниц, добиваться сокращения и облегчения женского труда в домашнем хозяйстве. Под повседневный контроль профсоюзов необходимо взять строительство детских садов, яслей, школ-интернатов, общественного питания.

Подъем благосостояния трудящихся, рост производства товаров народного потребления предъявляют большие требования к развитию советской торговли. Надо постоянно заботиться об увеличении товарных ресурсов, добиваясь расширения ассортимента и улучшения качества товаров, роста торговой сети, укрепления ее материально-технической базы, улучшения обслуживания населения.

Докладчик подробно характеризует культурно-просветительную работу профсоюзов. Главным является воспитание у всех рабочих и служащих высоко сознательного отношения к труду, к обществу, к производству.

Следует и дальше повышать воспитательную роль рабочих собраний, производственных совещаний, товарищеских судов, лучше использовать меры поощрения рабочих и служащих за безупречную работу и вместе с тем решительно выступать против туеядцев, прогульщиков, лодырей, пьяниц и хулиганов. ВЦСПС совместно с другими органами и ведомствами разработал и внес в правительство предложения о поощрении рабочих и служащих за долголетнюю, безупречную работу, а также о мерах, направленных против нарушителей дисциплины. В частности, предусматривается сокращение отпусков прогульщикам на число дней прогулов.

Сейчас около семи миллионов рабочих, служащих и колхозников сочетают учебу с работой на производстве. Свыше десяти миллионов трудящихся ежегодно обучаются новым профессиям, повышают свою производственную квалификацию. Решается невиданная в истории задача—поднять культурно-технический уровень всех рабочих и крестьян до уровня интеллигенции.

Важная роль в идейно-воспитательной работе среди трудящихся, как подчеркнул докладчик, принадлежит культурно-просветительным учреждениям профсоюзов, сеть которых все время растет.

В отчетный период, подчеркивает докладчик, вся деятельность профсоюзов строилась на основе широкого развития демократии, критики и самокритики, принципов коллективного руководства. ВЦСПС систематически ставил вопросы профсоюзной работы на широкое обсуждение трудящихся.

Докладчик отмечает, что перестройка профсоюзных органов, которая была проведена в соответствии с постановлением ноябрьского Пленума ЦК КПСС и XI пленума ВЦСПС, дала положительные результаты. Эта перестройка позволила приблизить профсоюзные органы к предприятиям и стройкам, сосредоточить их внимание на решении главных вопросов развития производства, на улучшении бытового, культурного обслуживания и воспитания трудящихся.

После XXII съезда КПСС, сказал В. В. Гришин, в профсоюзах немало сделана для развития общественных начал.

Затем тов. Гришин останавливается на вопросах подбора, расстановки и воспитания кадров и активности, говорит о деятельности советов и комитетов профсоюзов.

Значительное внимание докладчик уделяет борьбе советских профсоюзов за единство и сплочение сил международного профсоюзного и рабочего движения. Профсоюзы нашей страны возникли и развивались вокруг партии, под ее руководством они прошли славный путь. Руководство партии было, есть и всегда будет могучим источником силы советских профсоюзов, залогом их плодотворной деятельности в интересах трудящихся, в интересах коммунизма.

Разрешите от имени XIII съезда профсоюзов СССР, говорит тов. Гришин, еще раз заверить нашу родную партию, ее ленинский Центральный Комитет, товарища Никиту Сергеевича Хрущева в том, что для советских профсоюзов никогда не было и нет ничего выше, чем бороться за великое дело партии Ленина. Профессиональные союзы всегда и во всем будут на высоте задач, поставленных партией, будут ее надежной опорой в борьбе за коммунизм. Еще теснее сплавиваясь вокруг партии героической рабочей класс и всех трудящихся, совершенствуя организаторскую и воспитательную работу в массах, профессиональные союзы умножат свои усилия во всемирной борьбе за полную победу коммунизма в нашей стране.

**Знамя
ТРУДА**

5 ноября 1963 г. стр. 2

Достижения науки—в сельскохозяйственное производство

Для изучения особенностей ведения сельского хозяйства в Башкирском Зауралье в 1959 году было организовано Баймакское опытное хозяйство Башкирского научно-исследовательского института сельского хозяйства. Коллектив за короткий срок улучшил культуру земледелия, резко увеличив производство зерна и продуктов животноводства. В текущем году здесь получен урожай пшеницы по 20 центнеров, гороха—по 15,8 центнера, ячменя—по 17 центнеров с гектара.

Научными сотрудниками опытного хозяйства разработан ряд ценных аг-

ротехнических рекомендаций по возделыванию сельскохозяйственных культур в условиях Зауралья.

Бюро обкома КПСС одобрило научно-производственную деятельность Баймакского опытного хозяйства и предложило колхозам и совхозам Баймакского, Хайбуллинского и Белорецкого управлений внедрить в производство разработанные в опытном хозяйстве агротехнические приемы и рекомендации.

Ниже публикуются материалы, рассказывающие о научной и производственной деятельности коллектива опытного хозяйства.

Главный резерв повышения урожая

Большие задачи были поставлены перед группой научных сотрудников, занимающихся под руководством директора хозяйства Г. Н. Лысак изучением вопросов земледелия. На пахотно-способных землях группа выбрала два типа севооборотов—пропашной и паропашной. На малоплодородных землях изучались различные травосмеси и эффективность применения органических и минеральных удобрений. Наряду с этим, по теме велось изучение влияния предшественников на урожайность сельскохозяйственных культур и на повышение плодородия почвы в различных типах севооборотов.

Группа земледелия занималась также разработкой агротехники занятых паров в Зауралье, изучением ветровой эрозии и агротехнических мероприятий по улучшению водного режима обыкновенных черноземов в степи, совершенствованию системы обработки зяби, разработкой агротехники возделывания озимой ржи.

Каковы же итоги проведенных опытов, о каких выводах пришли научные сотрудники группы? В увлажненных районах управления занятые пары применяются более широко, в то время как в степных хозяйствах до последних дней занятые пары считали нежелательными. Это—ошибочное мнение. Наша группа изучает 6 занятых паров. В роли парозанимающих культур изучались горох на зерно и силос, подсолнечник, кукуруза и бобы кормовые на силос, вики и овес на сено. ЛУЧШИМИ ИЗ ПАРОЗАНИМАЮЩИХ ИЛИ ЗАРЕКОМЕНДОВАННЫХ СЕВЯ ПОСЕВЫ ГОРОХА НА СИЛОС И НА ЗЕРНО. ОЗИМАЯ РОЖЬ ПО ЧЕРНОМУ ПАРУ ДАЛА УРОЖАЙ ПО 14,1 ЦЕНТНЕРА С ГЕКТАРА. УРОЖАЙ ЕЕ ПО ГОРОХУ НА ЗЕРНО СОСТА-

ВИЛ 13,4 ЦЕНТНЕРА. ПЛЮС К ЭТОМУ УРОЖАЙ ГОРОХА В СРЕДНЕМ СОСТАВИЛ 22,2 ЦЕНТНЕРА С ГЕКТАРА.

Занимаясь изучением обработки занятых паров, мы пришли к выводу, что медленно, вслед за уборкой парозанимающей культуры почва должна обрабатываться обычными или с вырезанными отвальными плугами на глубину 20-22 сантиметра.

При разработке различных типов севооборотов для пахотоспособных земель и агротехники занятых паров большое внимание было уделено эффективности применения минеральных и органических удобрений. Многолетние опыты показывают, что ПРИМЕНЕНИЕ МИНЕРАЛЬНЫХ ИЛИ ОРГАНИЧЕСКИХ УДОБРЕНИЙ ПОВЫШАЕТ УРОЖАЙ РЖИ НА 2-3 ЦЕНТНЕРА. Если на контрольных неудобранных участках средний урожай ее составил 6,1 центнера с гектара, то на участках, удобренных навозом из расчета 20 тонн на гектар получен урожай 11,5 центнера. А на участках, удобренных так называемым полным удобрением (2 цнт. суперфосфата, 1,5 цнт. аммиачной селитры, 0,8 цнт. калийной соли на га), средний урожай составил 12,4 центнера с гектара.

Итоги многолетних опытов наглядно говорят об эффективности осенней поверхностной обработки зяби и прикатывания посевов. НА ОБЫЧНОЙ АВГУСТОВСКОЙ ПРОБОРОВАННОЙ В АГРЕГАТЕ ЗЯБИ урожай яровой пшеницы составил 20,5 центнера, НА ПОДНЯТОЙ В СЕНТЯБРЕ ЗЯБИ—19,4 центнера с гектара. А НА УЧАСТКЕ, ДОПОЛНИТЕЛЬНО ПРОБОРОВАННОМ ОСЕНЬЮ, УРОЖАЙ ЯРОВОЙ ПШЕНИЦЫ СОСТАВИЛ 21,1 ЦЕНТНЕРА С ГЕКТАРА.

Эффективным приемом предпосевной обработки почвы является прикатывание. В условиях особенно засушливых районов прикатывание необходимо. Обратимся вновь к результатам опытов. На неприкатанных участках урожай яровой пшеницы составил 22,6 центнера с гектара, А НА УЧАСТКАХ, ПРИКАТАННЫХ КОЛЬЧАТЫМ КАТКОМ, УРОЖАЙ ПРЕВЫСИЛ 24 ЦЕНТНЕРА.

Рациональное использование земли, улучшение культуры земледелия—залог получения высоких урожаев. Хорошему исходу борьбы за хлеб в первую очередь способствует внедрение в производство прогрессивных приемов возделывания сельскохозяйственных культур.

Д. Кириллова, старший научный сотрудник группы земледелия.

Достижения науки—на производственные участки

Хлеборобы Баймакского опытного хозяйства из года в год получают высокие урожаи сельскохозяйственных культур. Достижению их способствует умелое внедрение в производство агротехнических приемов и рекомендаций, разработанных научными сотрудниками хозяйства.

Посевная площадь на производственных участках составляет 3500 гектаров. В этом году мы занимались выращиванием пшеницы, гороха, ячменя, кукурузы, подсолнечника, картофеля, сахарной свеклы и других культур. Посев зерновых был проведен только узкорядным способом с нормой высевы, определенной для различных культур и сортов нашими научными сотрудниками.

В первую очередь особое внимание мы уделяем взмету зяби и предпосевной обработке почвы. Зябь пашем плугами с предплужниками на глубину 25-27 сантиметров. Вспашку ее в основном заканчиваем к 15-20 сентября. Вся зябь выравнивается с осени боровами в агрегате. На участках ранней зяби при условии появления многолетних сорняков проводим осе-

Силосные культуры тоже любят агротехнику

КУКУРУЗА—основная силосная культура, от уровня урожая которой зависит обеспеченность животноводства сочным кормом. Опыт работы сортоучастков нашего хозяйства показывает, что в Зауралье можно получать высокие урожаи зеленой массы. Все зависит от агротехники и отношения к культуре.

Многолетние опыты выращивания кукурузы помогли нам определить лучшие сроки посева ее. КУКУРУЗА, ПОСЕЯННАЯ МЕЖДУ 15 И 20 МАЯ, ДАЕТ ЛУЧШИЙ УРОЖАЙ. ОЧЕНЬ РАННИЙ ПОСЕВ, КАК И ПОЗДНИЙ, ПРИВОДИТ К СНИЖЕНИЮ ЕГО.

Научные сотрудники нашего хозяйства выявили простые и дешевые приемы борьбы с сорняками на посевах силосных культур, пришли к выводу, что значительную прибавку урожая дает обработка посевов гербицидом 2,4-Д.

В этом году нашей группой был заложен первый опыт по испытанию пунктирного посева кукурузы. Новый пунктирный посев определяется шириной между рядами и между растениями в ряду. Правда, опыт был заложен ручной сажалкой.

При квадратно-гнездовом посеве 70Х70 по два растения в гнезде был

собран урожай по 262 центнера зеленой массы. При пунктирном посеве с шириной между рядами 70 и между растениями в ряду 35 сантиметров урожай возрос до 311,7 центнера зеленой массы с гектара. Пунктирный посев 60Х20 по сравнению с соответствующим ему квадратно-гнездовым посевом 60Х60 по три растения в гнезде дал прибавку с каждого гектара по 11 центнеров зеленой массы.

Таковы итоги точного, ручного посева. Однако, эффективность и преимущество пунктирного посева перед квадратно-гнездовым показывают и первые опыты на производственных участках. Там, где посев 70Х70 по 2-3 растения в гнезде дал урожай 211,3 центнера зеленой массы с гектара, пунктирный посев с подбором дисков дал 321 центнер.

В колхозах и совхозах Зауралья урожай силосных культур пока остаются низкими. Кукурузоводы, агрономы, руководители хозяйств не должны забывать, что только применение всего комплекса агротехники может обеспечить получение высоких урожаев силосных культур.

С. Кочеганова, старший научный сотрудник.

ную культивацию.

Большую помощь в борьбе за урожай оказывает нам сельскохозяйственная авиация. Для уничтожения сорняков на посевах мы проводим химическую прополку путем опрыскивания посевов гербицидом 2,4-Д. На малых участках, на концах дорог и посевах химическая прополка проводится с помощью опрыскивателя ГАН-8. Чтобы не дать сорнякам размножаться, все дороги грейдеруются, концы полей и дорог обрабатываются.

Производственные посе-вы у нас проводятся только сортовыми семенами. Семена заблаговременно очищаются с обязательным протравливанием. Готовятся они разными партиями, для различных полей. Поля в нашем хозяйстве закреплены за агрегатами, каждый из которых сеет отдельный сорт. Если по какой-либо необходимости агрегат будет направлен на другой участок, машины тщательно очищаются. За этим мы строго следим и во время уборки урожая.

Большое внимание мы уделяем удобрению полей. Под картофель и сахарную свеклу ежегодно вносятся перегной из расчета по 15-20 тонн на гектар.

Внедрение в производство достижений науки помогает нам получать устойчивые урожаи. В этом году пшеница дала в среднем 20 центнеров с гектара, горох—15,8, ячмень—17 центнеров с гектара. Участок в 80 гектаров дал урожай пшеницы до 30 центнеров, а на отдельных участках мы получили урожай по 35 центнеров. Хорошими уродамились картофель и сахарная свекла.

Приемы, применяемые у нас, просты и вполне доступны каждому хозяйству. Они должны найти творческое применение и на полях колхозов и совхозов Зауралья.

С. Кириллов, главный агроном опытного хозяйства.

Труженики сельского хозяйства! Увеличение производства зерна—важнейшая задача колхозов и совхозов! Боритесь за повышение урожайности зерновых и зернобобовых культур!
(Из призывов ЦК КПСС).

ЗНАМЯ ТРУДА

Районную газету — в каждую семью

С начала подписки на районные газеты «Знамя труда» и «Хезмэт байрагы» прошел месяц. Успешно была организована эта кампания в почтовом отделении Абишево (начальник отделения Габбас Мухамедьяров). Вместе с партийной организацией колхоза «Сакмар» почталыоны сумели распространить районную газету в каждую семью. У них теперь на 1000 жителей приходится 196 экземпляров.

Неплохо работают по организации подписки почтовые отделения, расположенные на территории Башкирского совхоза. Особенно выделяются Ямансаз и Сабырово (начальники отделений Н. Деулин и Г. Идельбаев).

Однако в целом по району подписка идет очень плохо. Если мы должны были реализовать не менее 7400 экземпляров, то на 31 октября распространено только 3849 экземпляров. Для выполнения плана необходимо, чтобы в целом по району на 1000 жителей выписыва-

ли не менее 170 экземпляров газеты «Знамя труда». А пока этот рубеж преодолен только в Абишево. Хуже всех организована подписка в колхозах имени Салавата, имени Ленина, «Новый путь», в совхозах «Хайбуллинский», «Таналыкский», «Маканский», «Матраевский» и «Южно-Уральский». В этих хозяйствах партийные организации отстранились от этого важного дела, возложив всю ответственность на почталыонов. Например, несколько раз обращалась за помощью начальник почтового отделения с. Ивановка тов. Кулешова к секретарю партийной организации колхоза имени Ленина тов. Байназарову, но не получила никакой поддержки. Поэтому неслучайно здесь приходится на 20 с лишним человек одна районная газета.

Долг партийных организаций, работников почтовых отделений и агентства «Союзпечати» — повсеместно оживить подписку на районную газету и добиться, чтобы ее получали в каждой семье.

Ход подписки на районные газеты «Знамя труда» и «Хезмэт байрагы» на 31 октября 1963 г.

Наименование почтовых отделений	Подписано экземпляров		Наименование почтовых отделений	Подписано экземпляров	
	на 1000 жителей	Всего		на 1000 жителей	Всего
Зилаирская зона					
Ямансаз	301	169	Абишево	228	196
Сабырово	181	164	Антинган	280	138
В-Галеево	164	144	Самарган	275	134
Кипчак	149	143	Акъяр	345	84
Матрай	136	116	Переволочан	82	82
Юлдыбаево	293	94	Матраевское	198	68
Петровка	104	90	Хайбуллинское	128	61
Бердяш	103	80	Подольск	121	59
Васильевка	82	74	Ивановка	95	48
Зилаир	213	44	Маканское	82	42
Н. Александр.	26	43	Акюлово	43	34
Н. Никольск	66	26	Бурибай	100	16
Ивано-Кувалат	17	14	Всего по зоне	1977	67
Кананикольск	37	6	Всего по району	3849	67
Всего по зоне	1872	67			

Собрание женщин райцентра

31 октября состоялось собрание женщин с. Акъяр. Его открыла председатель женсовета Нураева Ш. С докладом «Мать — в твоих руках судьба твоего ребенка» выступила завуч средней школы Вахитова М. Она рассказала о роли матери в воспитании ребенка. Привела несколько положительных и отрицательных примеров в воспитании детей. Все женщины докладом были очень довольны. Нураева Ш. сделала информацию о работе женсовета. По его инициативе был открыт хлебный магазин. Женсовет следит за санитарным состоянием магазинов, детсада, столовой, в которых продолжает оставаться

очень много недостатков. Но члены женсовета добиваются их устранения.

Было проведено два собрания женщин. Они работают по заранее составленному плану. По инициативе совета были поставлены концерты, организован кружок «Кройки и шитья».

Общественная организация женщин также рассматривает жалобы на различные темы: о семейном положении, об устройстве на работу, по квартирным вопросам.

В прениях по докладу выступил зав. роно Вахитов Х.

Членам женсовета было высказано много наказов от женщин.

А. Некрасова.

Утром сотрудницы редакции еще не успеют расположиться по своим местам, приходит почталыонка Сафура Султангузина, еле поднимая сумку, набитую газетами, письмами, журналами. Мы радуемся, когда она приносит целую пачку писем. Ведь газета не может жить без тесной связи со своими сельскими читателями.

Со дня начала выхода газеты, то есть с марта этого года, редакция получила 1262 письма. Из них 975 писем опубликовано в газете. По 89 письмам проверены указанные в них факты, а результаты проверки опубликованы или же о них даны ответы авторам.

В октябре месяце труженики района нам прислали 168 писем. Часто пишут нам письма селькоры Т. Такалов, А. Мурадов из Башкирского совхоза, Р. Халитов из колхоза имени Салавата, М. Карабаев из Таналыкского совхоза, З. Итбаев из Хайбуллинского совхоза, С. Илембетов из колхоза

ПОЧТА РЕДАКЦИИ

«Сакмар» и многие другие.

Из почты октября 134 письма опубликованы в газете. Факты, указанные в 7 письмах, проверялись на местах. Все критические сообщения подтвердились и по ним приняты конкретные меры.

Почти каждая заметка, где говорится о недостатках, направляется для проверки и принятия мер. Позже в газете дается ответ о принятых мерах. Но, к сожалению, не все положительно реагируют на выступления газеты. Например, секретарь парткома Южно-Уральского совхоза товарищ Лазарев обсуждение критических замечаний считает делом ненужным и никаких мер для устранения недостатков, указанных в выступлении автора, не принимает. Об этом мы судим по тому, что он с начала работы газеты прислал ответ только по одному письму, а критических выступлений в ад-

рес совхоза было немало. До сих пор тов. Лазарев не ответил на критические заметки, опубликованные в газетах №№ 58, 57, 88. А авторы поднимали злободневные вопросы, которые надо было решить срочно. В газете № 58 говорилось о неготовности тока для приема зерна и о плохом ветеринарном обслуживании дойного гурта, в газете № 87 — о ходе вспашки земли.

В газете самое активное участие принимали в октябре труженики Башкирского совхоза. Они прислали нам 24 письма. Из них 14 опубликовано, по трем письмам, где сообщалось о недостатках, приняты на месте меры, три письма находятся на проверке, остальные готовятся к печати.

Пишут в редакцию и из других хозяйств, но мало. Нам хотелось бы получать писем больше, чтобы полнее и всестороннее освещать жизнь тружеников района.

А. Мусатов

НЕПУТЕВЫЙ Рассказ

(Начало в № 100).

Настлали мы поля, застеклили окна, понаделали столов, скамеек — и милости просим. По вечерам в читальне свет горит — кого на огонек не потянет. Варя громкую читку газет наладила. Песни пели, танцевали.

Повеселимся мы в читальне — и по домам. Варя далеко жила, на выселках, за оврагом. Но я тут как тут:

— Провожу чутко... Страшно одной, темно. А я фонарик приспособил.

— Ничего, Митя, я не боюсь. Ко мне ведь далеко и дорога грязная.

— У меня сапоги крепкие.

Так и увяжешься за ней. Однажды в мастерскую прибежала Феня и передала мне записку: «Митя! Обязательно приходи сегодня в избу-читальню. Очень важно. Варя».

После работы я наспех перекусил и отправился в читальню. Там шло открытое комсомольское собрание. Почти вся молодежь была в сборе. И председатель колхоза пришел, и бригадиры.

Варя докладывала о подготовке молодежи к весеннему севу, говорила о высоких урожаях. И про трактористов упомянула. Дескать, половина успеха зависит от нас, как мы вспашем да поседем.

В прениях взял слово бригадир Матвей Безуглов. Он покосился в мою сторону и начал подсчитывать, сколько я в прошлом году огрехов да «челноков» в поле оставил, сколько простоев имел.

— Не попросить ли, — говорит, — нам в бригаду другого тракториста?

— Пожалуй, что так лучше будет, — согласилась с ним Феня.

А я сижу, помалкиваю, курю не переставая. «Что же теперь со мной станет? Пришлют в бригаду Петра Новоселова или Речкина, а меня куда — в прицепщики, что ли?»

— А что Митя думает? — слышу я Варин голос. — Просим высказаться.

— Просим, просим! — закричали кругом.

Поднялся я, потушил цыгарку.

И сказать будто есть о чем, а я стою перед собранием, кепчонку в руках тискаю, а слова не идут и не идут. Только и смог выговорить:

— Как знаете... воля ваша, — махнул рукой — и за порог.

Пришел домой, достал гармошку.

— И чего ты, Митя, играешь так тоскливо, — удивилась мать, — словно хоронил кого?

Потом Феня с собрания пришла. Посмотрела на меня, головой покачала:

— Ну, братец, и выступил же ты...

— Было бы на что слова тратить. Могу и в другую бригаду уйти.

— Никуда ты не уйдешь. Нашу бригаду обслуживать будешь. Скажи Вале спасибо: это она тебя отстояла.

— Как отстояла?!

— Целую речь произнесла. Дескать, какой у нас Зеленцов хороший да пригожий, но только, мол, заколдованный, как в сказ-

ке, и надо его пробудить, и тогда он таких ли дел натворит... Смотри, братец! Варя за тебя вроде слово дала. Верит она тебе, надеется... Да и все мы поручились.

— Никто вас об этом не просил.

— Пока не поздно, — советует Феня, — ты лучше на агротехнику нажми. У нас вот скоро кружок начнет работать. Мы уж тебя записали.

Пришлось мне налечь на агротехнику. Раньше пахал я землю, а того и не знал, какая это земля, почему ее плугом глубоко брать надо, зачем борону пускать, в какое время сеять выгодно. А теперь словно глаза открылись.

В мастерской я попросил, чтобы на время ремонта тракторов меня поставили на выучку к бригадиру Новоселову. Много полезного перенял я у него в ту зиму.

ПОДОШЛА весна. Как только почва подохла, начал я вспашку. С трактором мы жили душа в душу. Я его берег, ухажибал за ним, и он в бороде почти не капризничал.

Пашу я как-то около дороги, смотрю Василий Кораблев шагает. Костюмчик новенький, галстучек, портфель под мышкой. Остановился около меня, папироской угостил, спросил, что в колхозе нового, как Варвара Петровна поживает.

Продолжение следует.

Редактор
Ф. Х. АЗАМАТОВ.